








3.) Minimális elvárás, hogy a felületet az oktatásirányítás is 
rendeltetésszerűen használja: a közvetlen kormányzati, politikai 
üzenetek és a propaganda továbbítását azonnal meg kell 
szüntetni.

2.) Az intézményekben egységesen kötelezővé tett 
Kréta-rendszer számos funkciójában sokkal kevésbé 
felhasználóbarát, mint az iskolák által korábban használ 
e-naplók. Fejlesztéséhez és a hibák kijavításához sokkal több 
egyeztetésre van szükség a pedagógusokkal.
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 A mesterséges intelligencia térnyerése más országokban is oktatási reformot fog 
elhozni, miközben mi még az előző nagy változással, a digitalizációval együtt járó 
pedagógiai megújulással is adósak vagyunk. Sajnos magán a pedagógia területén is 
jelentős a lemaradásunk – kutatások, innovációk, ismeretek gyakorlati alkalmazása 
terén egyaránt. Ha sürgősen nem lépünk, akkor a lemaradásunk végképp 
behozhatatlanná válik: a magyar gazdaság soha nem látott mélységekbe süllyed, s 
gyerekeink a munkaerőpiac perifériájára szorulnak.
 Megbeszéléseink során újra és újra felvetődött, hogy a jelenlegi oktatási 
szisztéma tarthatatlan. Volt, aki azt fogalmazta meg, hogy nagyon egyszerű az oktatás 
megreformálása, „épp csak minden fordítva kell csinálni, mint eddig”. Hogy ezt szó 
szerint kell-e venni, abban nem vagyunk biztosak, de abban igen, hogy nagy ugrásra 
van szükség. A mostani helyzet ehhez egyszerre kínál alkalmat, és egyben kényszer is.  
 Egy dolog nehezen vitatható: bármerre is indulunk, rosszabb már nehezen lehet. 
(Ehhez képest az előző fejezetekben jóval több, határozottabb elképzelést kínáltunk.)
Újra kell gondolni mindazt, amit oktatás–nevelés terén a rendszerváltás óta 
elmulasztottunk: az iskolaszerkezetet, a tanóra-, tantárgyi-, osztály- és 
évfolyamstruktúrát, valamint az értékelést (mind a pedagógusokét, mind a gyerekekét). 
A tartalmi megújulással összhangban (attól elválaszthatatlanul) át kell alakítani a 
szervezeti kultúrát és az iskolaépületek tantermeken alapuló beosztását. Mindezt azért, 
mert ami a száz évvel ezelőtt elterjedő hazai iskolahálózat fundamentumát jelentette, 
mára elavult. Nem, nem tiszteletlenségből, hanem mert eljárt felettük az idő. Ami 
akkor célszerű és hatékony volt, az a mai korban, a mai gyerekek esetében többnyire 
használhatatlan.
 Bár rengeteg változás történt oktatásügyben, ezek gyakran nem bizonyultak 
előremutatónak. Új tartalmi szabályozókra van szükség, felül kell vizsgálni a 
tankötelezettség korhatárait, az iskolafenntartók körét, a pedagógusok képzését 
(beleértve az egyetemek fenntartását és a továbbképzési rendszert), valamint az 
oktatás-nevelésben dolgozók munkastátuszát is. S ahogy az Előszóban is írtuk, a 
középpontba a gyerekeket kell állítani. Ők sokfélék, számos tekintetben különböznek 
egymástól és kortársaiktól – különösen a 100 évvel ezelőtti gyerekektől –, de semmivel 
sem rosszabbak tőlük (bármit is sugall a szájhagyomány). Még ha rosszabbak lennének 
is: az iskola van értük, nem pedig ők az iskoláért! Az oktatásnak kell rugalmasan 
alkalmazkodnia hozzájuk, nem fordítva. Ennek előfeltétele, hogy meg kell ismerni a 
gyerekeket! Nem csak úgy általában „a gyereket”, hanem az intézményekben a 
pedagógusoknak minden egyes „gyereküket”! Így lehet a tanulás–tanítás folyamata 
személyre szabott, így kaphatja meg minden gyerek a számára legjobb oktatást 
képességei kibontakoztatásához.

Összegzés
„Ami most van olyan rossz, hogy az már jó…”



A pedagógusszakmának is meg kell újulnia (és megújulás előtt áll, ha tetszik, ha nem)! 
A „tanár, mint a tudás egyedüli birtokosa, forrása” ma már egy múlt századi emlékkép. 
A pedagógusnak sokkal inkább „útitársnak”, mentornak, coachnak kell lennie, aki 
segíti tanítványait egyéni tanulási céljaik elérésében.
Ha ezt meg tudjuk valósítani, akkor nemcsak a szülők lehetnek nyugodtak gyermekeik 
sorsa felől, és nemcsak a gyerekek számára válik a tanulás–tanítás folyamata közösségi 
élménnyé, hanem a ma megalázott, semmibe vett, megrendszabályozott tanítók is 
fellélegezhetnek, és kiteljesedhetnek munkájukban. (Remélhetőleg azok a mentális 
problémák is megszűnnek, amiket a ma rosszul működő tézményei okoznak 
gyereknek, felnőttnek egyaránt.) Vissza kell adni az intézmények, az intézményvezetők, 
a nevelőtestületek és a pedagógusok önállóságát, s az ezzel járó felelősségüket! Végre 
diplomás értelmiségiként kell gondolni és hivatkozni rájuk! Meg kell adni számukra azt 
a megbecsülést, amely kijár azoknak, akik legféltettebb kincseinkkel „gazdálkodnak”, 
és akik a jövőért dolgoznak nap mint nap. 
Ha végre friss levegőt engedünk az iskolákba – amelyek tanulószervezetként 
működnének –, és helyet kap a kritikai gondolkodás, a probléma- és projektalapú 
oktatás, az autonómia, a megbecsülés, a kreativitás lehetősége, jól felszerelt tanulói 
terek és a tanítás egész folyamatát átszövő digitalizáció, akkor lesznek fiatal 
pedagógusok is, akik a legtehetségesebbek diákok közül kerülnek ki. Nekik a 
hivatásukat nem a megalkuvások mentén kell majd ellátniuk, hanem izgalmas 
intellektuális és emocionális kihívásként élhetik azt meg.
Ők jelentik a jövőnket…
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 Egy magára valamit is adó kormány nem odázhatja tovább az oktatás reformját, 
nem sorolhatja a gyerekeink, közös jövőnk ügyét a saját rövid távú hatalompolitikai 
érdekei mögé!
 Magyarországnak – nyersanyagok és hatalmas megművelhető területek híján – 
az oktatás jelenti a fejlődés és a fellendülés egyedüli útját. A több hozzáadott értéket 
előállító munkaerő az alacsonyabb képzettségűekhez képest magasabb fizetést ér el, 
ami az egyéni jólét mellett a stabil, erős gazdaság és nemzet alapja is.
 Egyáltalán nem állítjuk, hogy ez a szakmai anyag mindenre kiterjedő, hiánytalan 
oktatáspolitikát tár az olvasó elé. Mi magunk is tisztában vagyunk vele, hogy sok kérdés 
kimaradt, rengeteg még a megoldandó feladat. Ugyanakkor ennek a „csomagnak” 
újszerűsége abban rejlik, hogy egy hosszú részvételi (társadalmasított) folyamatban, 
sokak bevonásával született. Olyanok bevonásával, akik közvetlen kapcsolatban állnak 
az oktatási–nevelési intézményekkel, szembesülnek a gondokkal, s időt, energiát 
áldozva, jobbító szándékkal dolgoztak együtt velünk a három fejezet kidolgozásán. 
„Áldozva”, mert még ha az áprilisi választások után a felálló új kormány azonnal bele is 
kezd (KEZDJEN!) az itt körvonalazott oktatási reformba, annak eredményei csak jóval 
később jelentkeznek majd, s addigra lehet, hogy a gyerekeik már végeznek az 
iskolákban, vagy ők, mint pedagógusok nyugdíjba vonulnak. Ez a munka tehát a 
jövőnek, a jövőért készült. Ezért itt is hálás köszönetünket szeretnénk kifejezni minden 
résztvevőnek, partnerünknek, társunknak és barátunknak!
 Végül még egy nagyon fontos dologra szeretnénk felhívni a választásokon induló, 
kormányzásra készülő pártok figyelmét. Ahogyan a túlterheltség problémája 
tömegesen megfogalmazódott, ugyanúgy nagy „vágya” (értsd: határozott elvárása!) a 
szülőknek, pedagógusoknak és diákoknak (és nekünk, civil szervezeteknek is), hogy 
végre meghallgassák, kikérjék és komolyan vegyék a véleményüket.
 Bármely reform vagy döntés csak akkor lehet sikeres, ha azt széleskörű szakmai 
vita előzi meg. (Nem pedig politikai alku – mindenki jobban jár, ha az oktatás az 
oktatási szakemberek kezében van!) Bár ezek az egyeztetések időigényesek, a 
személyes jelenlétű megbeszélések, a véleményütköztetés az eredményesség 
érdekében nem megspórolható. 
 Az oktatásban is rendszerváltás kell, mert gyermekeink jövője a tét!

Utószó
„Tíz év múlva ne ez a dal legyen....”

www.tanitanek.info

akcio@tanitanek.info

facebook.com/tanitanek

instagram.com/tanitanek.mozgalom/

www.szavon.hu

2026. január
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Melléklet: tudnivalók a javaslatcsomag
megszületésének folyamatáról

A javaslatcsomag megalkotását egy többlépcsős bevonási folyamat előzte meg. 
Az anyag az iskolahasználók problémafelvetéseiből indult ki, valamint a 
megoldások és példák is a résztvevőktől származnak.

Tapasztalat: A pedagógusok egyszerre küzdenek rendszerszintű problémákkal 
(tananyag mennyisége, iskolák anyagi helyzete, pedagógushiány), valamint egyéni 
szinten jelentős nehézségekkel. A spontán említett problémák alapján alakítottuk ki a 
következő lépésbeli kérdőív kérdéssorát, ahol arra voltunk kíváncsiak, hogy ezek a 
problémák mennyire általánosan jelennek meg a pedagógusok körében.

2. lépés: Kérdőív I.

A Tanítanék 
szimpatizánsai 
(pedagógusok, szülők, 
diákok, támogatók)

Közel 300 fő – 
szerepenként eltérő 
kérdésekkel

2024. december, 
2025. január

Tapasztalat: Habár a nézőpontok kis mértékben eltérnek, a szülők, diákok és 
pedagógusok egyértelműen a túlterheltséget jelölték meg legnagyobb problémának, 
ami mind a pedagógusokat, mind a diákokat érinti.

3. lépés: Kérdőív II.

Széleskörű 
terjesztés Több mint 6000 fő 2025. április,  

május

Eredmény: Megszületett a problématérkép, amelynek fő ágai a következők: 
túlterheltség, pedagógushiány, intézmények fizika állapota, tananyag, 
viselkedésmódok, hatalommal való viszony. 

1. lépés: Félig strukturált interjúk

Gyakorló 
pedagógusok, 
gyógypedagógusok, 
óvodapedagógusok

12 fő – egyénenként 
átlagosan 1 órás 
interjúval

2024. október
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Érdeklődő 
pedagógusok, szülők 
és szakértők

Összesen 119 fő 2025. október

Az online workshopok lehetőséget biztosítottak arra, hogy részletesen átbeszéljük a válaszadók által 
kijelölt legsúlyosabb problémákat. A workshopok témái és a segítségünkre lévő szakértők a 
következők voltak:
  Érdekérvényesítés a fenntartóval szemben: Miklós György
  Érdekérvényesítés az iskolában: Miklós György
  Iskola mint szervezet: Nahalka István, Horváth Ádám, Lénárd Sándor, Braun József
  Pedagógusok jólléte és felkészültsége: Nahalka István, Molnár Lajos
  Gyermekkép változása: Nahalka István, Ercse Kriszta, Gyarmathy Éva

Forrás: Saját adatgyűjtés (N=6052)
 Az ábra csak a túlterheltséggel kapcsolatos felvetéseket tartalmazza, a teljes problématérképben  
 kifejtésre kerültek a fent felsorolt témák is

Köszönjük a Civil Közoktatási Platform és különösen Nahalka István partneri 
együttműködését a fórumok és az azt megelőző egyeztetések során!

4. lépés: Online workshopok (11 alkalom)


